

## Se ha iniciado una gran ofensiva en el frente de Madrid

### Las tropas nacionales han ocupado posiciones en la carretera de Guadalajara

En el Norte fué hundido el vapor "Mar Cantábrico", procedente de Méjico, con gran cargamento de armas y víveres

**SALUDO A FRANCO:**

**¡ARRIBA ESPAÑA!**

#### Noticias oficiales

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 9 de Marzo de 1937:

##### EJERCITO DEL N.:

5.ª división: Sin novedad, con ligeros tiroteos, pasando a nuestro campo 22 familias en Portal Rubio.

6.ª división: En los frentes de Santander se pasaron a nuestras filas 12 milicianos, y en escaramuzas, se cogieron al enemigo 5 fusiles.

8.ª división: En Asturias, un fuerte ataque enemigo en el sector de La Catalana fué rechazado enérgicamente, persiguiéndole y ocupándole sus posiciones.

Cuerpo de Ejército de Madrid: División de Avila: Se pasaron a nuestras filas 12 personas entre milicianos y soldados.

Frente de Sigüenza: Continúa el brillantísimo avance de las tropas nacionales, alcanzándose Valdearenas, alturas al Noroeste de Brihuega, Masegoso y Argencilla, cogiéndose al enemigo 3 tanques rusos, numerosos muertos y una veintena de prisioneros, entre ellos un comisario político y dos oficiales.

División reforzada de Madrid: En el sector del Jarama se ocuparon las casas de El Torcal, cogiéndose al enemigo 20 muertos y dos ametralladoras rusas.

##### EJERCITO DEL S.:

Continuó el avance de nuestras fuerzas en el sector de Espiel y Villanueva del Duque causándose al enemigo numerosas bajas.

Salamanca 10 de Marzo de 1937. De orden de S. E. El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

cerdotes, que hacen un 40 o 50 por ciento del total existente en España. En algunas regiones este porcentaje se eleva al 60 por ciento y en Málaga alcanza la pavorosa cifra de 180 por ciento.

El periódico afirma que además del asesinato de 11 obispos, también hay unos 12.743 clérigos regulares que han sido barbaramente martirizados y luego muertos. Estos últimos de uno y otro sexo. Entre estos últimos hay muchas más víctimas que entre los sacerdotes puesto que muchas veces los marxistas desgranan los conventos y monasterios incendiándolos con las personas religiosas que había en su interior.

En muchas regiones han quemado todas las iglesias no quedando una sola que pueda servir, dado el estado ruinoso en que se encuentran. En otras muchas regiones las han hecho servir de almacenes y cuadras quitando y profanando todos los objetos sagrados.

**Penalidades que sufren los fugitivos**

Berlin.—Un corresponsal de un periódico de esta población ha manifestado las privaciones que pasan las pobres personas que atraviesan los Pirineos por caminos ignorados a través de la nieve, buscando refugio seguro contra la crueldad de las hordas bolcheviques. Muchas personas—dice—han muerto de frío y hambre al intentar atravesar la cordillera para refugiarse en algunas regiones francesas.

Un religioso—dice el corresponsal—atravesó la frontera haciendo declaraciones en las que comunicaba que la población civil de las ciudades y regiones rojas no podía casi sufrir las persecuciones de que eran objeto por parte de los milicianos internacionales bolcheviques. Las ciudades están bajo un férreo dominio de terror.

**Comentario de un periódico rojo**

El periódico «La Batalla» comenta las declaraciones del jefe del Gobierno Largo Caballero. Este dijo que era necesario la formación de un gobierno fuerte y enérgico si se quería salvar en estos momentos a España que se encuentra amenazada por los soldados del Generalísimo FRANCO.

El periódico dice que Largo Caballero ha hecho estas declaraciones para desplazar de los puestos del Gobierno a los representantes del pueblo.

Añade que para sostener la revolución no es necesario un gobierno tipo pequeño burgués como el de Largo Caballero, sino que es necesario la formación de un gobierno integrado por verdaderos representantes de la dignidad del pueblo español. Estos representantes, según el citado periódico, tendrían que ser obreros y campesinos.

¡Qué Gobierno más fuerte y civilizado el formado por hombres que no saben leer ni escribir!

**Miaja se reconoce fracasado**

Bayona.—Comunican de Valencia que el Generalísimo «migaja» ha enviado una nota al pseudo Gobierno de Valencia diciendo que ya no se puede organizar la defensa de la capital y que la resistencia no puede durar mucho tiempo por el ímpetu con que atacan los nacionalistas.

Hasta el jefe de la defensa de Madrid está completamente desanimado por las «victorias» obtenidas.

**Todas las naciones civilizadas deben reconocer el Gobierno del GENERALISIMO FRANCO**

Un periódico extranjero dice que es necesario que el gobierno francés reconozca como Gobierno nacional de España el del Generalísimo Franco. También dice el periódico que todas las naciones civilizadas lo deberían reconocer, puesto que el Gobierno del Generalísimo FRANCO representa la civilización y la humanidad contra la barbarie de los marxistas.

**Desórdenes en Madrid**

Londres.—Se asegura que el pasado domingo hubo en la capital española desórdenes graves a consecuencia de las manifestaciones celebradas pidiendo la rendición de la capital y que finalice la guerra.

Una de las manifestaciones integradas principalmente por mujeres que llevaban pancartas y carteles

contra la Junta de Defensa de la capital, cuando llegó a la Carrera de San Jerónimo fué deshecha por los disparos de ametralladora de los guardias de Asalto y milicianos que causaron gran número de víctimas entre los indefensos manifestantes.

**Ante los desastres sufridos... delibera seis horas el llamado gobierno de Largo**

Valencia.—Ayer con motivo de los desastres sufridos por las tropas gubernamentales en los frentes de Madrid se reunió en Consejo el Gobierno de Valencia presidido por el Canallero. La reunión duró unas seis horas aproximadamente. Un diputado comunista a la salida del Consejo manifestó que los milicianos extranjeros que se encuentran en España serán enviados a sus países respectivos.

**Galarza impotente para luchar en los frentes, quiere organizar brigadas para atropellar a las gentes en la escasa zona en que ejerce mando**

Valencia.—El Ministro Galarza manifestó a los periodistas que ahora se estaba organizando en las poblaciones del Gobierno de Valencia varias brigadas destinadas a la persecución de los agentes nacionalistas que todavía se encuentran en territorio marxista.

Radio Club Tenerife.

**Escasa ofensiva roja**

Londres.—En el día de ayer, se registraron escasas ofensivas. En el frente de Asturias, los nacionalistas se apoderaron de muchas ametralladoras y fusiles abandonados por los marxistas. Prosigue el victorioso avance de los nacionalistas en el frente de Córdoba, donde continúan presentándose soldados y milicianos, muchos de los cuales desertan de las filas rojas con armamento y municiones.

**El Ministerio de Economía de Inglaterra inclina relaciones con el Gobierno del GENERALISIMO FRANCO**

Londres.—El «Daily Mail» dice que un agregado comercial de la embajada británica, miembro del Ministerio de Economía, ha iniciado relaciones económicas con el Gobierno del GENERAL FRANCO.

**Medidas de humanitaria prevención**

París.—Noticias procedentes de la España nacionalista indican que el Gobierno del GENERAL FRANCO ha hecho acumular en la retaguardia gran cantidad de víveres, destinados a abastecer el territorio que se vaya ocupando, y especialmente la capital de España. Esta humanitaria medida ha sido tomada como consecuencia del estado en que las tropas libertadoras encontraron la población de Málaga, en la que había miles de personas hambrientas. Los víveres acumulados representan un total de más de 2.000 toneladas entre las que hay gran cantidad de leche condensada para la población infantil, una de las más castigadas por los presentes acontecimientos. La leche será despachada por las cantinas del Ejército. Hay además grandes cantidades de harina, patatas, legumbres, etc. Los camiones están dispuestos en la retaguardia para esta humanitaria labor, que empezará tan pronto como el Ejército liberador entre en Madrid.

**Ofensiva general contra Madrid**

Salamanca.—Ayer, a las siete de la noche, se desencadenó una vasta ofensiva en el sector de Guadalajara; interviene en la acción cien cañones, y en un sólo momento, destruyeron y demolieron las primeras líneas marxistas.

**Bombardeo aéreo**

Zaragoza.—En el victorioso avance de los nacionales en el sector de Guadalajara han cooperado activamente nueve aparatos de bombardeo acompañados de unos 20 cazas aproximadamente, que dejaron caer gran número de toneladas de explosivo sobre las posiciones marxistas causando al enemigo gran número de muertos.

**Bombardeo de Palamós**

Barcelona.—La escuadra nacionalista bombardeó intensamente el puerto de Palamós, destruyendo algunos edificios.

**Cuatro buques rojos capturados en el Golfo de Viscaya**

Bayona.—Los navios nacionalistas han capturado en el Golfo de Viscaya a cuatro buques rojos que transportaban armas y víveres al puerto rojo de Bilbao.

**Aparato de bombardeo rojo derribado**

Perpignan.—Noticias procedentes de Barcelona informan que un caza

y algunas posiciones enemigas destruidas completamente. La situación de la capital madrileña es definitivamente apuradísima.

Milán.—Las noticias que recibimos a las tres de la tarde de hoy indican que nuestras tropas han tomado posiciones en dirección a la carretera de Guadalajara a Cuenca, lo que indica que la brecha ha sido abierta en el frente rojo. La vanguardia nacionalista avanzó por la noche en dirección dicha carretera.

**Se confirma por los rojos la falta de víveres en Valencia**

Valencia.—La «Gaceta» publica un decreto del Ministro de Economía por el que crea la carta de abastecimiento en las poblaciones rojas. En el preámbulo, se dice que la escasez de víveres obliga a un racionamiento prudencial.

A confesión de parte... **El gobierno rojo sigue su trasiego**

La radio Cádiz dice que está próximo el traslado del Gobierno de Valencia a Cataluña. Se organizaron manifestaciones en las cuales, los manifestantes decían: Primero, Madrid; después, Valencia; y, ahora, Cataluña.

**Bombardeo de las posiciones rojas del N. O. de Madrid**

Avila.—Ayer hubo un duro combate. La aviación nacionalista bombardeó las posiciones rojas en el sector N. O. de Madrid durante toda la noche. Durante la noche se oyeron grandes explosiones, acompañadas de fuego de morteros, ametralladora y fusilería, las defensas anti-aéreas tuvieron encendidos los reflectores para tratar de localizar la presencia de los aparatos nacionales, que regresaron indemnes a sus bases, después de haber logrado todos los objetivos señalados por el mando.

Radio Verdad.

**Continúa el avance sobre Guadalajara**

Avila.—Continúa la ofensiva nacionalista por los Sectores de Soria y Guadalajara, ocupando los nacionales posiciones enemigas en los sectores de Argila y La Tova, donde los rojos han tenido enormes pérdidas. La división motorizada de Soria se apoderó de la carretera de Guadalajara a Zaragoza continuando su victorioso avance hacia Guadalajara.

Las tropas del General Varela pue atacar furiosamente las posiciones marxistas del S. E. de Madrid.

**Destrucción de varias divisiones en Orgiva**

United Press comunica que las fuerzas del General Queipo de Llano han intensificado su ofensiva en el sector de Córdoba.

En el sector de Orgiva se han destruido completamente varias divisiones de milicianos marxistas y varios repartos de ametralladoras. La mayoría de los cadáveres son de nacionalidad extranjera.

**Bombardeo aéreo**

Zaragoza.—En el victorioso avance de los nacionales en el sector de Guadalajara han cooperado activamente nueve aparatos de bombardeo acompañados de unos 20 cazas aproximadamente, que dejaron caer gran número de toneladas de explosivo sobre las posiciones marxistas causando al enemigo gran número de muertos.

**Bombardeo de Palamós**

Barcelona.—La escuadra nacionalista bombardeó intensamente el puerto de Palamós, destruyendo algunos edificios.

**Cuatro buques rojos capturados en el Golfo de Viscaya**

Bayona.—Los navios nacionalistas han capturado en el Golfo de Viscaya a cuatro buques rojos que transportaban armas y víveres al puerto rojo de Bilbao.

**Aparato de bombardeo rojo derribado**

Perpignan.—Noticias procedentes de Barcelona informan que un caza

nacionalista derribó a un aparato de bombardeo marxista en las proximidades de la ciudad de Gerona. El aparato enemigo cayó en las playas ampurdanesas incendiándose y pereciendo sus tripulantes. Uno de estos era el famoso «as» de la aviación catalana Ramón Torres que realizó el vuelo-record Barcelona Senegal con el aviator también español Coll.

**Se dice ha sido ordenado el fusilamiento del pintor Zuloaga**

Bayona.—Noticias procedentes de Bilbao confirman que las autoridades de esta población han ordenado el fusilamiento del famoso pintor español Ignacio Zuloaga.

**La Junta de Defensa de Madrid da órdenes**

Madrid.—La Junta de Defensa ha comunicado que la población de Madrid se niega a evacuar la ciudad. Ha ordenado a sus milicianos que fusilen sin compasión a todas las personas de la población civil que no quieran cooperar en la defensa y fortificación de la ciudad.

También ha ordenado que los componentes de la población civil que muestren indiferencia a la defensa de Madrid serán considerados facciosos y fusilados inmediatamente.

**Suscripciones para Madrid**

Salamanca.—En todas las regiones en poder de las fuerzas nacionalistas se hacen suscripciones para los habitantes de Madrid en cuanto esta población sea liberada. Citaremos tres que son las que sabemos con certeza sus cifras.

Sevilla, 500.000 ptas.

Palma de Mallorca, 34.000.

Jérez de la Frontera, 38.000.

**Contrabando de armas en Marruecos**

Tanger.—Cuando intentaban pasar armas al protectorado español han sido detenidos numerosos indígenas de la zona francesa en la frontera del protectorado español y el francés. Estos indígenas han sido fusilados inmediatamente después de su detención.

Antes de ser fusilados los contrabandistas manifestaron que a estas armas se las habían entregado agentes franceses para que las distribuyeran entre diferentes tribus de la zona española.

**El avance en Guadalajara**

Zaragoza.—Ayer se realizaron las ofensivas sobre las posiciones marxistas de Guadalajara, a pesar de la intensa lluvia que caía sobre las posiciones nacionalistas. El ejército nacionalista ocupó parte de la carretera de Aragón entre la Tova y Algora.

A las nueve de la mañana los marxistas iniciaron el avance protegidos por tanques y numerosos repartos de ametralladoras que causaron gran número de bajas en los marxistas.

A las tres de la tarde ya se habían ocupado las posiciones que indicó el mando nacionalista, avanzando la caballería marroquí que arrolló a los milicianos marxistas.

Se ha ocupado a las últimas horas de la tarde las posiciones de la carretera de Aragón y continuando avanzando nuestras fuerzas en dirección a la carretera de Cuenca a Guadalajara.

Algora.—Villa de 400 habitantes situada al nordeste de Guadalajara entre el Tajuña y la línea férrea.

**Consejos de Guerra rojos**

Cartagena.—Se ha celebrado en esta ciudad en el departamento de la Base Naval un Consejo de guerra contra 21 tripulantes, marineros y oficiales, de dos torpederos y dos submarinos que se negaron a obedecer las órdenes del Mando rojo. Pues estos navios al ver en Málaga unidades de la escuadra nacionalista huyeron desesperadamente en dirección a Cartagena.

Los oficiales y marineros han declarado que si hubieron de Málaga no fué por ir contra el mando rojo

#### En el golfo de Vizcaya fué hundido el vapor "Mar Cantábrico"

El «Mar Cantábrico» procedía de Nueva York y Veracruz y llevaba a Valencia, consignado a Gordón Ordax, un cargamento de aeroplanos, fusiles, ametralladoras y víveres

(Servicio Radio Mallorca)

##### Radio Verdad:

París.—Ayer produjo gran impresión en esta capital la noticia del naufragio del buque misterioso en el golfo de Vizcaya. Se recibió un radiograma con S.O.S. lanzado por una nave desconocida, que indicaba que el naufragio había sido ocasionado por un bombardeo. De momento, se creyó que se trataba de un buque inglés llamado «Abdas». Se comunicó a Londres, de donde se contestó que este buque no podía encontrarse en aguas franco españolas.

Más tarde, se aseguró que se trataba del buque inglés del mismo nombre que hace el servicio regular entre Inglaterra y el Africa Occidental. Se trataba, en realidad—después se supo—de un encuentro entre dos buques españoles: uno de ellos era el «Mar Cantábrico», del Gobierno de Valencia, y el otro era el glorioso crucero nacionalista «Canarias».

El «Mar Cantábrico» había salido el día 2 de Enero del puerto de Nueva York, pasando por diferentes puertos, al objeto de completar el cargamento que llevaba, consistente en 47 aeroplanos y demás material bélico para los marxistas españoles. Iba a desembarcar todo el material en las costas de Vizcaya, pero tropezó con el crucero «Canarias», que lo hundió a cañonazos, capturando a toda la tripulación. El cargamento que llevaba el «Mar Cantábrico» costaba medio millón de libras esterlinas, que en la cotización actual equivalen a unos 40 millones de pesetas.

Londres.—El Almirantazgo inglés ha publicado unas notas para esclarecer el misterio que hay acerca del supuesto naufragio del buque británico «Abdas». Un buque inglés que se acercó al lugar del siniestro comunicó lo siguiente: «Hemos comunicado con el crucero «Canarias». Este nos dijo que la nave que llevaba el nombre «Abdas» era la nave española, del Gobierno rojo, «Mar Cantábrico». Su tripulación está en este momento en el «Canarias». Por lo tanto, se presume que el «Mar Cantábrico» ha sido echado a pique. Los torpederos británicos se están ya retirando a sus puertos, pues se ha visto que se trata de un asunto que para nada les incumba. El verdadero «Abdas»—según comunica la casa consignataria—no ha sido atacado ni hay novedad alguna a bordo».

La estación radiotelegráfica de Oxford captó el siguiente mensaje: «Estamos en peligro. Hemos sido bombardeados por un buque de guerra desconocido. Naufragamos. Hay pasajeros a bordo. Darnos auxilio». Daba la situación exacta y el nombre de «Abdas».

Tal pretendido buque inglés no era más que el buque rojo «Mar

Cantábrico» que llevaba un cargamento de 47 aeroplanos último modelo, además de fusiles en gran cantidad, 1.500 ametralladoras y otro material diverso. El destinatario, según la documentación encontrada a bordo, era Gordón Ordax, Embajador del Gobierno de Valencia en Méjico. Destino, Valencia.

La noticia del naufragio del buque «Mar Cantábrico» ha producido gran impresión. El buque había partido de Méjico el 17 de febrero. El grotesco embajador Gordón Ordax, hablando de lo sucedido, ha hecho las siguientes manifestaciones: «Al fin y al cabo—dijo—se trata de un incidente sin importancia. Si lo hubieran capturado, se hubieran empleado las armas contra nosotros».

De donde se deduce que el que no se consuela es porque no quiere.

**Servicio de Radio Mallorca**

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

**Noticias radiadas anoche**

Radio Jaca:

**Objeción de Alemania al Comité de Control**

Londres.—En la reunión de ayer del comité de no intervención para tratar de los últimos preparativos para efectuar el control de las costas españolas, se presentó un comunicado de la objeción del gobierno de Alemania, en la parte de control que le corresponde.

**El que debía ser jefe de control renuncia su cargo**

El Almirante holandés, que tenía que ser el jefe del control marítimo, ha renunciado al cargo porque, según dice él, no quiere estar en el asunto de la guerra civil española.

Tampoco se sabe cierta la respuesta del contralmirante de la marina holandesa, que había sido nombrado jefe del control terrestre. Este tiene un plazo de 24 horas para contestar.

**Asesinatos cometidos por los marxistas españoles**

Roma.—El «Observatore Romano» publica una estadística de los asesinatos cometidos por los marxistas españoles entre los religiosos que se encontraban en la zona roja. Estas estadísticas están confirmadas por 200 cartas de sacerdotes y obispos y por 180 testimonios, todos ellos también sacerdotes y personas religiosas.

Antes de la guerra en España había 60 Arzobispos y Obispos, 35.000 sacerdotes y 26.640 personas pertenecientes al clero regular.

Se ha asesinado unos 11.000 sa-

«Una ventana iluminada, ¿qué indica? ¿Negligencia o traición?»

sino por la falta absoluta de carburante y municiones.

El fiscal, como todos los marxistas, humanitario, ha pedido para los procesados la pena de muerte.

**El pan controlado en Bilbao**  
Bilbao.—El pan que se consume en esta población es controlado por los milicianos marxistas.

Faltan completamente los alimentos más necesarios debido a la gran actividad que despliega la escuadra nacionalista al bloquear los puertos rojos del Golfo de Vizcaya.

Los principales personajes de la ciudad de Guipuzcoa dicen que si no reciben pronto alimentos la rendición de las regiones cántabrias no se hará esperar mucho tiempo.

**Radio Castilla Burgos: La desesperada situación de Madrid**

Roma.—Comentando la gran ofensiva sobre Madrid, en el sector del Jarama, el periódico «Popolo d'Italia» dice que la situación de la capital de España puede cambiar radicalmente de un momento a otro, haciéndose completamente desesperada.

**La grave situación marxista en el frente Norte**

Bilbao.—Hoy conferenciaron el jefe del Gobierno de Euzkadi, Aguirre, y los cabecillas asturianos Belarmino Tomás y González Peña, tratando de la grave situación en que se encuentran las fuerzas marxistas de los frentes del N.

**Barcelona bombardeada con eficacia**

Barcelona.—Por tres veces fué ayer bombardeada Barcelona por los aviones nacionalistas, que atacaron duramente los objetivos militares del puerto y de los cuarteles.

**Los ingleses que han de cuidar del control**

Lisboa.—Han llegado los súbditos británicos que han de realizar el control terrestre, los cuales salieron inmediatamente para la frontera.

**Adelantan la hora; para lo que les va a servir**

Valencia.—A propuesta del Gobierno de la Generalidad, el próximo día 15 de marzo entrará en vigor la hora de verano.

Adelantan la hora veraniega ahora porque ya no podrán hacerlo en verano.

### La charla del General Queipo de Llano

Debido a las muchas interferencias, no pudo captarse la allocución de anoche del ilustre General, Jefe del Ejército del S., don Gonzalo Queipo de Llano.

**LIRICO PRONTO**  
Ginger Rogers y George Brent  
en  
**UNA GRAN COMEDIA MUSICAL.**

### Habla España

**Servicio de la Radio E A B A F**

El Gobierno Blum autoriza la libre importación del oro.—El oro del Banco de España, el oro de la Iglesia Española, tendrá libre acogida en Francia. La prensa francesa publica en grandes titulares los acuerdos del Consejo de ministros celebrado el día 5 de los corrientes en París. Entre los acuerdos adoptados por el Consejo de ministros de Francia, figura el siguiente: Libre importación de oro a partir del lunes día 8 de Marzo; el Banco de Francia comprará oro al cambio del día y sin justificación de su identidad. Este acuerdo del Gobierno Blum merece un comentario. Si los depósitos oro no necesitan justificación de ninguna clase, puede interpretarse en el sentido de que todo el oro robado puede ser admitido en el Banco de Francia, lo que es contrario a los del público y a las reglas de la moral internacional. Además, esta disposición del gobierno francés va contra una ley francesa de 1936, que se dictó con motivo de la devaluación del franco. Los depósitos de oro debían cederlos al Banco de Francia, a un tipo determinado y el gobierno Blum anula esta disposición, y resulta muy significativo en un momento como el actual en que muchos españoles detentan fuertes cantidades de oro depositadas en Francia y que proceden del Banco de España o de los robos cometidos por los comunistas en las casas y museos de España.

Ser fuertes para ser libres.—Las doctrinas liberales en concepción antinatural de la vida humana, nos condujeron en el orden interno a la disgregación y a la anarquía, y en el exterior, al empobrecimiento y a la pérdida de nuestro poder y nuestro prestigio en el mundo. No podía suceder de otra manera ya que el liberalismo concedió al individuo una libertad anárquica, siempre en perjuicio de la colectividad y del interés supremo de la Nación. El gran pecado del liberalismo fué esto precisamente, el olvidar en la consideración de las personalidades concretas, la personalidad justa y auténtica, y en España al desviar del camino de la historia, la misión de España que

era una misión de catolicidad, de universalidad y de imperio. Nosotros nacimos para hacer que una lengua, una verdad y una luz, llegasen a otros mundos, y así lo queremos. Lo queremos y lo conseguiremos. Cuando cada uno de todos nosotros seamos una pieza en el cuerpo de la máquina, un engranaje en el cuerpo total de la hispanidad y poseamos juventud, entonces lo conseguiremos.

Las grandes fracciones de opinión bautizadas con el nombre insípido de partidos políticos y que era la muestra de la batalla entre hermanos, de la barrera que se oponía a unimos, no solo contribuyeron a la división y derrota interior sino también a la debilidad y empujamiento de España. Cuando dejamos de tener un dominador común, y en vez de ser todos, fuimos tú y yo, se empobreció nuestra Nación y quedó débil. Por las venas de España corría agua color de rosa, indicador de nuestra debilidad. Pero con ser grande la debilidad material del cuerpo de la Patria, era más grave aún la debilidad de nuestro espíritu. Teníamos el alma seca y nuestra tragedia consistía en no darnos cuenta de aquella debilidad enfermiza. Grande era la flaccidez de nuestros músculos, pero al fin nos arrancó de nuestro sueño la fuerza de descalabrarnos el rostro. Despertamos un día y abrimos los ojos en un campo de batalla, haciendo la guerra que es empresa de hombres

y buen crisol para formar el alma. Ahora sobre la llama del sacrificio, hemos comprendido que éramos débiles y que tenemos que ser fuertes, y para ello, después del primer paso cuando España no esté en guerra y ponga punto final a esta página de auténtica historia, entonces nos dedicaremos con el trabajo a la conquista de nuestro porvenir. Pensando en aquella tierra de Castilla que no se acaba nunca haremos un Ejército para que se desparezca sobre la tierra parda. Dirigiremos nuestros ojos hacia la bóveda del cielo y construiremos un arma aérea para que nos vea desde lo alto y nos asomaremos al balcón que casi rodea nuestra casa y allí a la vera del mar, pensaremos en una escuadra que nos guarde y pasee nuestra bandera sobre la superficie azul.

Entonces seremos verdaderamente libres, porque seremos fuertes; por ser fuertes seremos respetados; y el sentirnos respetados y fuera de la vergüenza y de la humillación, entonces daremos al mundo lo que tenemos que dar y que el mundo espera ya de nosotros. Y entonces... Entonces también seremos ricos y nuestras casas rebosarán por todos lados su riqueza.

En resumen: Seremos fuertes para ser verdaderamente libres.

**UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!**

### En Palma

**Madrina de guerra**  
La solicitan los soldados telegrafistas de la C.ª de Transmisiones, Ingenieros, Instituto: Antonio Cabellas Terrasa, Enrique Roca Porcel, Vicente Gornés Corró y Gabriel López Bermejo.

### Comandancia Militar de Baleares

**Aclaración**

Al publicarse hace unos días en los periódicos de esta Ciudad la convocatoria para la Escuela de especialista de Aviación, un defecto de redacción ha inducido a error, a algunos de los aspirantes.

Para subsanarlo, hemos de advertir que las instancias deberán presentarse en la Base Aérea o en la Comandancia Militar directamente para darlas curso.

Así que ninguna otra entidad tiene orden ni encargo de recibirlas ni tramitarlas.

**Sorteo**

El Excmo. Señor Comandante Militar de Baleares ha recibido como donativo del procurador de los Tribunales Don Jaime Vinals, un coche Amilcar de ocho caballos, Matrícula de Palma de Mallorca número 4659 y ha dispuesto sea sorteado ingresando el importe de los billetes en el fondo de la Suscripción - pro - Movimiento Nacional.

En principio se ha señalado el día 27 próximo para el sorteo que se verificará en lugar adecuado, que previamente se señalará, para que pueda presenciarse el público.

Los billetes, al precio módico de una peseta pueden adquirirse en la Comandancia Militar (Sección de Prensa y Propaganda), en la Sección Femenina de Falange Española (Unión, 40) y en las taquillas de los teatros y cines de esta Ciudad.

Dado el fin que se persigue con este sorteo, es de esperar que el público correspondiente, como ha sabido hacerlo siempre que se ha tratado de procurar fondos por la noble causa nacionalista.

**Servicio de Plaza para el día 10 de Marzo de 1937**

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Antonio Salgado Muro. Imaginaria.—Comandante de Artillería don Luis Feliú Fons. Visita y Hospital.—1er. Capitán de Infantería.

**Donativo**

De la entidad «Manufacturas de corcho de Salvador Galindo» ha sido donado a la Suscripción Pro-Movimiento Nacional el importe de su factura por tapones de corcho suministrados al Hospital Militar y la Jefatura principal de Aviación, importante 102 pesetas.

S. E. el Comandante Militar agradece el donativo.

**ESTADO MAYOR**

**Orden General del día 9 de Marzo de 1937, en Palma de Mallorca.**

**I.—Consejos de Guerra.**

1.ª—A las diez horas y treinta minutos del próximo viernes día 12 del actual, y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 239 del año 1936 instruida por el Teniente de Infantería Juez don Juan Guardiola, contra el paisano Juan Ordinas López, por manifiesta oposición al MOVIMIENTO NACIONAL SALVADOR DE ESPAÑA. Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente, Teniente Coronel de Infantería don Sebastián Sard Montaner. — Vocales: Capitán de Infantería don Guillermo Cirerol Tomás; otro, don Jerónimo Saiz

Marimón; Capitán de Artillería don Matías Pascual Sastre; Capitán de Ingenieros don Leonardo Benito del Valle.—Suplentes: Capitán de Ingenieros don Luis Zaforteza Villalonga; Capitán de Infantería don Vicente Calafell Llinás.—Vocal Ponente, Teniente Auditor de 1.ª con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares, don Antonio de la Rosa Mayol.—Fiscal, el Jurídico Militar de esta Comandancia, o su delegado.—Defensor, Capitán de Artillería, don Juan Bannasar Salvá.

2.ª—A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo viernes día 12 del actual, y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 252 del año 1936, instruida por el Comandante Juez don Antonio Garau Montaner, contra el paisano Fernando Vives Mayor, por infracción del Bando de esta Comandancia Militar del día 23 de Julio último. Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente, Teniente Coronel de Artillería don José Enseñat Martínez.—Vocales: Capitán de Infantería don Sebastián Betrán Ramis; otro, don Miguel Nicolau Oliver; otro, don Guillermo Batle Gil; Capitán de Artillería don Telesforo Blanco Taboada; Capitán de Ingenieros don Joaquín de la Torre Lebourg.—Suplentes: Capitán de Infantería don Lorenzo Lladó Comas; Capitán de Artillería don Sebastián Feliú Blanes.—Vocal Ponente, Teniente Auditor de 2.ª agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares, don Luis Ramallo Tomás.—Fiscal, el Jurídico Militar de esta Comandancia.—Defensor, Teniente de Infantería don Ricardo Adrover Gñard.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores jefes y oficiales francos de servicio.

**II.—Recompensas.**

Por el Estado Mayor del Cuartel General del Generalísimo en Salamanca, en 21 del mes pasado se publica la siguiente Orden General del Ejército Nacional:

dos, llevados a cabo por el Capitán de Infantería Piloto Aviador don Joaquín García Mosto Castañón, son ya constantes y notorios. El haber derribado gran número de aparatos enemigos en luchas aéreas ha elevado el prestigio de este Capitán en forma tan revelante y ha revelado sus condiciones de temp'e personal, de pericia en el combate y de valor sereno de tal forma, que puede justificarse la más alta de las recompensas.

No obstante lo casuístico del Reglamento de la Orden de San Fernando destinado a premiar actos heroicos, el artículo 72 del mismo Reglamento ha previsto aquellos hechos de indiscutible y extraordinario valor personal, que siendo de suma importancia para el buen éxito de la campaña, no estuvieran comprendidos en los demás artículos del Reglamento.

A tenor de todo lo cual se abre juicio contradictorio para la Cruz Laureada de San Fernando, por la distinguida y heroica conducta de este Oficial en cuantos combates aéreos ha intervenido, logrando numerosas victorias y causando grave quebranto material y moral a las fuerzas aéreas enemigas, de las que personalmente derribó un elevado número de aviones.

Se nombra Juez Instructor para este juicio contradictorio, al Teniente Coronel de Infantería en el Servicio de Aviación habilitado para Coronel, don Apolinar Saenz de Buroaga.

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día para general conocimiento.

**III.—Exámenes.**

A las 15 horas del día 12 del actual, se encontrarán en el Cuartel del Carmen, que ocupa el Regimiento de Infantería Palma n.º 36, todos los aspirantes a Alféreces provisionales a que hacen referencia las órdenes generales del día 12 del pasado mes y 2 del actual. Con arreglo al Art. 4.º de la primera de las indicadas órdenes serán sometidos a selección.

Se hará un previo reconocimiento facultativo de los que no lo hubieran sufrido a su ingreso en las Milicias militarizadas. Esta selección consistirá, además de la Junta de Defensa Nacional y orden mencionada en una propuesta de aptitud física y en un tema escrito que versará sobre las siguientes materias: ARMAMENTO Y TIRO.—ORGANIZACIÓN.—TACTICA.—CULTURA GENERAL.

De estas materias se exigirá solamente unas ligeras ideas, que tendrá como finalidad más que apreciar el grado de instrucción militar, darse cuenta de la inteligencia y cultura del examinado y de su aptitud para razonar. Los aspirantes que hayan dejado de acompañar los títulos de que se hallan en posesión, quedarán obligados a presentarlos al Tribunal, si para ello fueren requeridos, pudiendo ser sustituidos éstos por una declaración jurada a los que los tuvieran en zona no liberada.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

### Falange Española de las J. O. N. S.

**Sección femenina**

¡Atención mallorquines! «Auxilio de Invierno» os prepara un gran acontecimiento... en breve os hará pasar unas horas agradabilísimas; trabajando está en ello y dentro de poco podréis admirarlo...

Con una diversión os proporcionará el gusto de llevar un rayito de sol, de alegría, de amor y de bienestar a tantos y tantos hogares hermanos que sufren los azotes y durezas de estos tiempos difíciles... «Auxilio de Invierno» tiene esta simpática misión, necesita para ello vuestra valiosa cooperación, ¡mallorquines! sois generosos y caritativos, lo sabemos, esperemos pues responderéis como vosotros sabéis hacerlo...

¡ARRIBA ESPAÑA!

### Ayuntamiento

**Conducta loable**

Al recibimos el señor Alcalde nos manifestó que estaba muy satisfecho de la conducta observada por don Enrique Gracián García, quien encontrándose en la ciudad al iniciarse el Movimiento Nacional, y falto de recursos tuvo que acogerse a los beneficios de las Comarcas Económicas de este Ayuntamiento, y que ahora, reconquistada Málaga, donde reside su familia, ha recibido fondos, se ha apresurado a personarse en la Alcaldía para agradecer el beneficio que se le ha dispensado, haciendo al mismo tiempo un donativo para ayudar al sostenimiento de esta benéfica obra y anunciando que al recibir nueva remesa hará otro donativo.

### Para los poseedores de Deuda Municipal

Se ruega a los poseedores de títulos de la Deuda Municipal, cuyos cupones han sido satisfechos por la Depositaria de este Ayuntamiento, se presenten con dichos títulos al Negociado de Deuda, con objeto de dar cumplimiento al Decreto de 19 de Septiembre de 1936.

### Los servicios veterinarios

Resumen de las reses, aves y demás, sacrificadas en el Matadero Municipal de esta ciudad, como también todos los servicios de Sanidad Veterinaria municipal efectuados durante el mes de Febrero.

Fueron reconocidos en el Matadero por los Inspectores de servicio en el mismo las reses siguientes:

**Ganado vacuno**  
74 vacas, 14 937 kilogramos.  
88 bueyes, 20 983 id.  
188 terneros, 34 993 id.  
39 ternillos, 3 895 id.  
Total de reses 384: 74 808 kilogramos.

**Ganado lanar y cabrio**  
181 ovejas, 2 884 kilogramos.  
9 moruecos, 203 id.  
6 741 corderos, 55 318 id.  
22 cabras, 318 id.  
4 m. cabrio, 114 id.  
Total de reses 6 957: 58 837 kilogramos.

**Ganado de cerda**  
351 cerdos, 29 701 kilogramos.  
343 lechonas, 10 321 id.  
Total de reses 694: 40 022 kilogramos.

**Gallináceas y similares**  
3440 gallinas.  
3500 gallos.  
146 pavos.  
152 pavas.  
652 conejos.  
579 conejas.

Total, 8469.

Habiendo decomisado por distintas enfermedades 2 vacas, 1 ternero, 2 ovejas, 3 cabras, 2 lechonas, 3 fetos de vaca, 4 pulmones de vaca, 1 pulmón, 1 hígado de ternero, 1 pulmón, 6 riñones, 1 bazo de cerdo, 2 riñones de cerdo y 47 kilogramos de carne.

Durante el citado mes, por los Inspectores fueron inspeccionadas y analizadas 52 leches, de las cuales 4 resultaron no ser aptas para el consumo. Durante este mes ingresaron en el Depósito municipal 3 perros por haber mordido, siendo reconocidos por el Inspector de servicio y se dieron de alta a 3 por haber cumplido el tiempo reglamentario de observación y no haber presentado síntomas de ninguna enfermedad.

**Consejos de Guerra**  
**En el Cuartel de Artillería**

El lunes por la mañana presidida por el Coronel de Artillería Don Gerardo Martínez de Tejada se reunió el Consejo de Guerra de cuerpo para ver y fallar la causa instruida por el Juez instructor Don Francisco Aguacil Roca contra el soldado de Artillería José Coll Amorós acusado de los delitos de rebelión e insultos de palabra a las Instituciones armadas.

De la lectura del Sumario verificada por el Juez resulta que se incoó la Sumaria por un parte del Teniente Coronel Jefe del grupo de Artillería dando cuenta que el procesado había leído a sus compañeros una hoja subversiva al Movimiento Nacional. La denuncia aparece confirmada con prueba testifical, aduciendo además los testigos que estando el procesado con otros compañeros al pasar unos falangistas y saludar, les contestó con el puño en alto.

En su declaración el procesado dijo que si bien leyó la hoja que había tirado un avión a sus compañeros, no lo hizo con el propósito de escitarlos a la rebelión, pues no tuvo jamás ideas izquierdistas y la prueba de ello está que en más de dos ocasiones el sargento de su batería ha tenido que quitarle el fusil por querer disparar a los aviones.

El Fiscal mantuvo la acusación por considerar probados los hechos y solicitó la imposición al procesado de la pena de 6 años de prisión menor por cada uno de ellos.

Su defensor, capitán de Artillería Sr. Pons, mantuvo la teoría de que los hechos de que se acusa a su defendido no eran constitutivos de delito, poniendo de relieve los buenos antecedentes del procesado (dados por todos los Jefes que le tuvieron a sus órdenes y por los informes del Ayuntamiento y otros cuerpos. Por lo expuesto solicitó la absolución de su defendido.

Después del Consejo se reunió el Consejo en sesión secreta para dictar su fallo, que no será público hasta que sea aprobado por la autoridad superior judicial.

**En la Escuela de Artes y Oficios**  
Ayer por la mañana, en la Escuela de Artes y Oficios, se reunió el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, bajo la presidencia de don Ramón Taix Atrorasagasti para ver y fallar la causa instruida contra Pablo Moll Busquets por el delito de insulto de palabra a Instituciones Armadas.

Se acusa al procesado de haber hecho manifestaciones de menosprecio a las fuerzas de Guardia Civil y de Falange Española.

Los antecedentes que se aportan en la prueba son contradictorios.

El Fiscal don Ricardo Mulet se basa en la lectura del sumario por lo que solicita 6 años de prisión menor.

El defensor don Rafael Pons, capitán de Artillería, dice que su patrocinado al principio del movimiento estaba en cama y que en Enero de 1936 el procesado se había dado de baja del partido U. G. T.

Lo que se dice de sus frases despectivas u ofuscaciones para la Benemérita y F. E., no dejan de ser mas que habladurías de tertulia de café sin el alcance que se las quiere dar y solicita la absolución.

El Consejo se reunió en sesión secreta para dictar sentencia.

### Organización Nacional Sindicalista

**Movimiento Sindical**

El viernes día 5 de los corrientes, tuvo lugar en el local del Secretariado Territorial de la O. N. S. en la misma quedaron aprobadas por unanimidad las bases presentadas con anterioridad al Gobernador Civil de la provincia, acordándose imponer multas de 100 y 500 pesetas la primera y segunda vez respectivamente, a los infractores de las mencionadas Bases, y tercera expulsión del Sindicato.

También se acordó el cooperar al homenaje a nuestra gloriosa Escuadra, con donativos en especies.

Un grupo de maquinistas navales ha constituido una comisión para estudiar la formación del Sindicato de su profesión adherido a la O. N. S.

En las oficinas del semanario «Ac-

tividad» de la O. N. S., San Sebastián, 4-2.º, continúan recibiendo donativos de los Sindicatos Nacional Sindicalistas para el homenaje a nuestra gloriosa Escuadra, pudiendo enviárselos hasta el próximo miércoles, día 10 de los corrientes.

**SALUDO A FRANCO**  
**¡ARRIBA ESPAÑA!**

### Concurso de Carteles

Habiendo recibido el Departamento de Prensa y Propaganda de la Organización Nacional Sindicalista varias cartas consultando el tamaño que deben tener los carteles que se presenten al Concurso para la Caja Nacional Sindicalista de Cargas Familiares, se hace constar que los concursantes se habrán de ajustar al tamaño de 64 x 44 centímetros.

Se recuerda que quedarán fuera de concurso los carteles que no lleven, de la manera que el buen gusto de cada uno crea oportuno, las cinco flechas de Falange y el escudo de la Organización Nacional Sindicalista.

Para más detalles dirigirse por escrito a estas oficinas calle de San Sebastián, 4-2.º.

Dentro breves días publicaremos los nombres de los señores que formarán el Jurado calificador.

**Telegrama**

Se ha recibido el siguiente de Sevilla: «Recibido telegrama agradecido manifestación de simpatía deseando siga desarrollo esa Organización para bien de España y la Falange «Arriba España».—Sancho Davila».

### Gas y Electricidad, S. A.

De conformidad con lo que dispone el artículo 19 y concordantes de los estatutos por los que se rige esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas de la misma a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 27 del corriente mes de Marzo a las once horas, en el domicilio social calle de Morey, núm. 35, para deliberar y resolver acerca del siguiente

**ORDEN DEL DIA**

a) Lectura para su aprobación en su caso de la Memoria del Consejo de Administración de la Sociedad, con el balance del ejercicio cerrado en 31 de Diciembre de 1936 y la cuenta de Pérdidas y Ganancias.

b) Distribución de los beneficios resultantes del referido balance.

c) Liberación de los señores consejeros por su gestión durante el ejercicio social a que la Junta se refiere.

d) Renovación estatutaria del Consejo de Administración.

e) Ratificación de las delegaciones y poderes conferidos.

f) Proposiciones y mociones presentadas estatutariamente.

Los señores accionistas que deseen concurrir a la Junta deberán, arregladamente a lo que dispone el artículo 22 de los estatutos, depositar sus acciones en la Tesorería de la Sociedad o acreditar haberlas depositado por lo menos con cinco días de antelación en cualquier Banco legalmente constituido. Contra el depósito o resguardo acreditativo de haberlo efectuado se facilitarán por la Secretaría de la Sociedad las correspondientes papeletas de entrada o las cartas de delegación que de la misma se soliciten.

En las oficinas de la Sociedad y desde esta fecha, durante todos los días laborables de diez a doce de la mañana, se hallará el balance, la cuenta de pérdidas y ganancias y los comprobantes a disposición de los señores accionistas para su estudio, examen y comprobación.

Palma de Mallorca, 8 de Marzo de 1937.

Por A. del C. E.—El Presidente, E. A. Sommer.

### RIALTO

Hoy y todos los días a las 3:30

**Doncella particular**

con Nancy Carol - Gené Raymond

**Sorrell e Hijo**

en español por H. W. Werner

Jueves.—A LA LUZ DEL CANDILABRO por Elisa Landi y ALAS SOBRE EL CHACO en español con Antonio Moreno, Lupita Tovar, Juan Toren y Barry Norton.

### MODERNO

Hoy y todos los días a las 3:30

**Polly, la chica del Circo**

por Clark Gable

**Ojo Solteros**

en español, con Rosita Moreno, Valentín Parera y Andrés de Seguro

Jueves.—EL FORASTERO por Tim Mc Coy y SE NECESITA UN RIVAL por George Arlis.

### Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mari. Terreno.

COLORENTARIO

La Muerte y el estilo castellano

He aquí que la Muerte se presenta al Maestro de Santiago don Rodrigo Manrique y le dice:—Buen Caballero, dejad el mundo engañoso y su halago. Nunca os importaron la vida y la salud; no se os haga tan amarga esta última batalla, tras de la cual os espera la victoria definitiva. Y el buen caballero, impaciente por los Consejos de una resignación que no necesita, ataja a la Muerte:

No gastemos tiempo ya En esta vida mezquina Por tal modo, Que mi voluntad está Conforme con la divina Para todo; Y consiento en mi morir Con voluntad placentera, Clara, pura, Que querer hombre vivir Cuando Dios quiere que muera Es locura.

No dice más el buen caballero. Ni una suplica de prórroga ni un atisbo de énfasis. Todo es natural, sencillo y sereno—es decir, castellano—en la respuesta de este castellano representante. ¿Para qué gastar el tiempo si el querer un hombre vivir, cuando Dios quiere que muera, es locura?

Esta serena austeridad de Rodrigo Manrique me recuerda la muerte de un amigo y camarada de mi juventud, Joaquín Beorlegui, a quien yo quería como un hermano. Herido de un balazo en la médula, su fuerte vitalidad le prolongó una agonía horrorosa y lúcida de varios días. Una tarde fui a visitarle al Hospital de campaña para despedirme de él, pues mi columna salía de operaciones a la madrugada. Hablamos de cosas triviales, indiferentes. Nada de emoción ni de frases. Solo al estrechar su mano, Joaquín Beorlegui recitó mi despedida:—«Hasta la vista, no.» Y sonriendo, como para disipular el énfasis de la frase, añadió:

LAS DOS ZONAS

(De nuestro corresponsal especial)

Para darse completamente cuenta de la grandiosa diferencia que existe entre el campo nacional y el campo ruso-rojo, hay necesidad de visitar alguna capital, pueblo, aldea o lugar por el que las hordas bárbaras y salvajes, han pasado. Allí se ven las huellas indelebles de su inhumana labor destructiva. Campos arrasados, edificios saqueados y derruidos, templos cristianos incendiados y sus imágenes profanadas bestialmente... Es decir, horror y desolación por doquier. Y si esto ocurre con los campos y edificios, figuraros lo que habrá hecho esa canalla con las personas... ¡Qué espanto reflejado en el rostro atemorizado de los escasos habitantes que han dejado en sus lugares esos desalmados en su huida vergonzosa, al saber el avance victorioso de nuestras invencibles columnas! ¡Cuánto miedo el de esa pobre gente a la llegada del Ejército libertador! Y es, caro lector, que la canalla marxista hacía creer que los reales, es decir, que nosotros, éramos los autores de todos los monstruosos crímenes que ellos son los únicos capaces de cometer. Y por eso a nuestra llegada, en la mayoría de los casos los escasos vecinos al saber o comprobar por la huida cobarde de los Sin-Dios nuestra próxima llegada, o bien se escondían o se marchaban a los descampados hasta que nuestras guerrillas o fuerzas en acción de policía los descubría. Entonces era cuando nuestros soldados o milicianos les hacían comprender el error en que vivían y en vez de las monstruosidades que les habían precedido los ruso-rojos de nuestra actuación, en la inmensa mayoría como digo, nuestras heroicas tropas remediaban su hambre, dándoles lo que ellas llevaban como rancho en frío...

Y esto lo hemos visto no una ni dos veces, sino en todos los lugares que ha ido liberando el Ejército Nacional, de las garras rojas... Pero donde ha culminado esta verdadera visión, ha sido en Málaga la Bella. Allí es donde el instinto perverso y destructor de los Sin-Patria, se exacerbó. ¡Pobre Málaga a Mártir! ¡Pobres malagueños que sucumbisteis bajo los más horrores martirios! La Justicia inexorable de esta España que nace para incorporarse al mundo de la civilización, no solamente os la hará a vosotros, sino que sabrá vengarnos en vuestros verdugos. No lo dudéis.

En toda la zona liberada, es decir en toda la zona española—ya que la otra es moscovita accidentalmente—a paz y el sosiego presiden la vida ciudadana que sigue su ritmo normal. Nada perturba allí. La industria, el comercio, la agricultura, en fin todas las actividades de la vida humana siguen inmutables su cauce legal. ¿Guerra? Nadie diría al cruzar las calles de Sevilla, que la hermosa capital andaluza perteneciese a una Nación en la que se está desarrollando la más epopéyica guerra del mundo. Tanto los paseos, como en

«Hasta el cielo»—Dos días después, a mi regreso, aun tuve tiempo de contemplar su cadáver.

Joaquín Beorlegui era joven, fuerte y recio. Aun no había tenido tiempo de sentir el *tedium vitae* del Maestro de Santiago. Allí en sus Vascongadas le esperaba, con el ajuar terminado, la novia con que había de casarse. Muchas cosas permanecían inéditas para él. Y sin embargo lo abandonaba todo serenamente, pensando, como el buen caballero cristiano, que «querer hombre vivir—cuando Dios quiere que muera—es locura».

Esta tradición de serenidad concisa se prosigue en nuestros días. El Coronel Moscardó, al presentar su Alcázar deruido y su guarnición diezmada, al general libertador, sólo tiene una frase de reglamento:—«Por aquí sin novedad, mi general.»—Los defensores del Alcázar sólo tienen palabras de admisión para sus libertadores:—«Habéis cruzado media España para libertarnos: sois unos héroes.»—Y no se les ocurre pensar que ellos también son unos héroes.

El vascoglerio siglo XIX, precisamente por lo que tuvo de anti-español, fué parlanchín y parlamentario. A un Capitán español le preguntaron en la derrota de Rocroi, con cuantos hombres había podido defender su posición durante tanto tiempo. Y el capitán se limitó a responder:—Contad los muertos.—En trance semejante le preguntan algo parecido a Cirano de Bergerac, y Edmundó Hostand tiene el mal gusto de poner en sus labios la cantinela del *rondó*:

Son los cadetes de la Gascaña que a Carbón tienen por Capitán...

He aquí dos respuestas representativas de dos estilos. ¿Hará falta decir hacia cual de ellos se inclina nuestro corazón?

KIM

Se fija como de tasa para la venta de barras de cobre el precio de 7'25 pesetas el kg. Palma 6 de marzo de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

Precios que se fijan como de tasa, para la venta de pasas de Málaga: Mayorista a detallista 21 pesetas. Caja de 10 kgs. Detallista a público 2'30 ptas kg. Palma 6 de marzo de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

DEL CARNET

Ha visto aumentar su hogar con un hermoso y rolusto niño, el joven matrimonio don Juan Bosch y doña Josefina Sangros.

Tanto la madre como el recién nacido están perfectamente bien.

Por don Francisco Pons Comas, Jefe de Administración civil jubilado y su esposa doña Nieves de Juanes, ha sido pedida la mano para su hijo Tomás, suboficial de Artillería, la mano de la señorita Luisa Vives Alorda, hija de don Luis, primer maquinista de la Marina Mercante y de doña Concepción.

Procedente de Niza llegó ayer a nuestra ciudad el ilustre pintor universalmente conocido Anselmo Miguel Nieto.

SUCESOS

Atropello de automóvil

Anteayer, domingo, en la casa de socorro, fueron asistidos Antonia Guardiola March, de 21 años, con domicilio en la calle de Juan Maragall, 54, y Antonia Bota Benna-sar, de 17 años, habitante en la calle de Barcelona, 1.

La primera presentaba fractura de la rodilla derecha y erosiones en ambas piernas, y la segunda, fractura de la pierna izquierda, lesiones que fueron calificadas de graves.

Dichas heridas les fueron causadas en el Molinar, por un automóvil al atropellarlos.

Después de la cura de urgencia, ambas lesionadas fueron trasladadas al Hospital.

AVISO

Patente Nacional Circulación de Automóviles

Para que llegue a conocimiento de los contribuyentes por el expresado concepto, por medio de este anuncio, se hace público que la apertura de cobranza en período voluntario de la Patente Nacional de la Circulación de Automóviles correspondiente al primer semestre en curso, tuvo lugar el día primero del corriente y lo estará hasta el día quince del mismo.

Los que no hubieran satisfecho la patente en el citado día quince, incurrirán en el recargo de apremio del 20% sin más notificación ni requerimiento, que quedará reducido al 10% si satisficieran el débito des de el ventuno al último del mes de Marzo corriente.

Con el fin de evitar las aglomeraciones que ocasionan el que todos los contribuyentes esperan los últimos días para el pago del Impuesto de referencia, se les ruega, en beneficio de ellos mismos, tan pronto se hallen en condiciones de satisfacer sus cuotas, se personen en las oficinas recaudatorias a ponerse al corriente de su contribución, evitando de esta forma, las horas de espera que ocasionan las formaciones de las grandes colas en los últimos días de cobranza.

Palma 9 de Marzo de 1937.—El Jefe del Servicio, Antonio Compañy.

TEATRALES

Balear

Hoy miércoles tendrán lugar en este coliseo las repeticiones de dos grandes producciones en español de la famosa editora americana «Columbia Films»:

«La Danza de los ricos», un film que nos refleja la voluptuosidad de la vida refinada y los horrores de los bajos fondos sociales, por los notables y populares artistas George Raft y Joan Bennet. «Horror en el cuarto negro», un film de apasionante enigma, en el que el espeluzmante actor Boris Karloff realiza una de sus mejores creaciones secundado por la bella actriz Marian Marsh.

DEPORTES

Ciclismo

A los cooperadores de la V Vuelta Ciclista a Mallorca, en donativos y anuncios de nuestro boletín

A su debido tiempo anunciamos la suspensión de la Vuelta en cuestión, anunciada para los días 24, 25 y 26 del pasado Julio, por haber estallado el Movimiento Salvador de España, y aunque el tiempo ha pasado, la sección organizadora no ha dejado de trabajar en pro de la misma, para poderla liquidar en forma que todos juntos cooperemos a la causa de nuestra estimada España, sermón.

PREPARENSE! LLEGA LA MAYOR SENSACION MUSICAL DEL AÑO SOMBRERO DE COPA CON ARTISTAS COMO Fred Astaire y Ginger Rogers ¡¡y lo más asombroso!! EL PICCOLINO UN FILM RADIO... NATURALMENTE! Pronto en \*PROTECTORA\* ...desde luego!



MUTUA BALEAR

Vía Roma n.º 45 - Teléfono 2803 PALMA DE MALLORCA

En cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos de esta Mútu, se convoca a todos sus asociados para la Junta General Ordinaria que se celebrará el próximo día 22 del actual a las seis de la tarde en el local social, como también para la Junta General Extraordinaria que tendrá lugar el mismo día a las siete de la tarde, para tratar los asuntos que a continuación se indican:

Asuntos para la Junta General Ordinaria

- 1.º Aprobación del acta de la Junta anterior. 2.º Aprobación de la Memoria, Balance y demás cuentas y estadísticas. 3.º Aprobación de las cuotas que procede variar es este ejercicio. 4.º Aprobación del presupuesto para el corriente año. 5.º Aprobación de la inversión necesaria para el caso de tener que habilitar parte o la totalidad de los pisos del Edificio Social y poder fijar, al propio tiempo, el alquiler que corresponda a las nuevas Secciones que los ocupen.

Asuntos para la Junta General Extraordinaria

Adhesión de la Mútu a la «Organización Nacional Sindicalista». SE RECUERDA a los mutualistas que de conformidad con lo prevenido en los repetidos Estatutos de esta Entidad, es im rescindible la presentación del Carnet de Junta para la entrada al local. Los socios de Palma que deseen asistir a las mismas deberán recoger dicho carnet de las propias oficinas hasta cinco días antes de las reuniones, o sea hasta las seis de la tarde del día 17 del indicado mes en curso, no pudiendo asistir a ellas los que hayan dejado transcurrir dicho plazo sin solicitarlo. Los socios residentes en los Pueblos deberán reclamarlo por correo, o de los respectivos representantes, con la misma anticipación. Palma de Mallorca, 5 de Marzo de 1937. El Presidente, N. CANALS.

GRAN OPORTUNIDAD

a hombres de carrera, estudiantes, industriales y comerciantes la ofrece el ATENEO

con sus clases de italiano, alemán, inglés y francés, al precio de 7'50 pesetas mensuales.

Para matriculas e informes: P. CONSTITUCION (BORNE) N.º 17

BLENORRAGIA

Visita

A la Virgen de la Salud, en San Miguel.

Via Crucis público

Con la bendición del M. I. Sr. Arzobispo Obispo de esta Diócesis, y con el permiso de la Autoridad civil, este año se restablecerá, Dios mediante, el Via-Crucis público, interrumpido por algunos años, el Domingo de Pasión (próximo domingo 14 de marzo) recorriendo algunas vías del ensanche de esta ciudad. El Sumo Pontífice concedió Indulgencia Plenaria a este público Via-Crucis.

Se invita a todas las Asociaciones y a todos los fieles a este acto público de penitencia que ha de ser una manifestación de nuestra fe y piedad.

La procesión del Jueves Santo

Podemos ya dar por seguro que este año volverán a celebrarse en Palma las tradicionales procesiones de Jueves y Viernes Santo. El Rdo. Sr. Prior de la iglesia del Santo Hospital y las Cofradías de Penitentes están ultimando los detalles para su organización.

A fin de vencer las dificultades que encuentran, dichos señores ruegan a las entidades y señores particulares su ayuda moral y material; para ello, todas las personas que quieran hacer algún donativo, para ayudar a los cuantiosos gastos que celebra la procesión representa, pueden remitirlo al Rdo. Sr. Prior de la iglesia del Santo Hospital.

Por la paz en España

A todos los católicos mallorquines

Junta Diocesana de Acción Católica, consciente de las necesidades del momento actual, se cree obligada a hacer presente a los fieles de Mallorca:

- 1.º El deber que tienen todos de pedir cada día a Dios Nuestro Señor el pronto triunfo definitivo de la causa católica en España. 2.º El deber de ser agradecidos, acudiendo inmediatamente después de recibir noticia cierta de alguna victoria importante, a la Iglesia más próxima en acción de gracias por el beneficio que ella represente. Es decir, primero a la Iglesia a orar, y luego a la calle a exteriorizar la natural alegría. 3.º Que el día 19 de este mes, se celebrará en toda la isla el segundo «día de Oración», impetratorio de la

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR

Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321 Calle del Mar, 21 (Frente al Lírico)

paz, bajo la invocación de la Santísima Virgen de los Dolores y del Patriarca San José, con arreglo al programa que se anunciará oportunamente.

TODOS POR DIOS Y POR ESPAÑA.

Funicular aéreo del Puig Major, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca para la Junta General Ordinaria de señores accionistas que se celebrará el día 31 del actual, en el local social, Plaza de Cort, núm. 9, entresuelo, a las once de la mañana.

Palma, 9 de marzo de 1937.—El Secretario, Enrique Recasens. V.º B.º El Presidente, José Balaguer.

PROTECTORA

HOY Y TODOS LOS DIAS TARDE Y NOCHE

NOTICIARIO U. F. A.

WHEELER

y WOOLSEY

En la astrakanada musical

CABALLEROS DE CAPA Y ESPADA

Gran éxito de risa

Un film RADIO... Naturalmentel

MARTHA EGGERTH

en la deliciosa opereta

Audiencia Imperial

Dentro breves días

Toledo, La Heroica

Explicada en español

RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

LA NUEVA DIRECCION DE

«FONDA ESPAÑA»

tiene el gusto de ofrecer al público en general sus servicios esmerados y económicos.

C. Jaime Armengol INCA

Familia castellana

Ofrece, habitación soleada con pensión, para matrimonio o caballeros, económico.

Plaza Mercadal, 5.—2 piso.

Suscripción para el homenaje al General Goded

35 lista de donativos
Suma anterior, 79.608'40 ptas.
Don Mateo Monserrat, 1; doña Nieves Aldea, 2; don Antonio Berroy Pastor, 5; don Bernardo Serra, 5; don Pedro Bennassar Esteva, 5; don Antonio Binimelis Bill, 5; don Raimundo Pou Vidal, 25; don Miguel Bonet, 2; don Antonio Celá, 5; don Luis Carbou, 5; don Luis Moragues, 5; don José Pomar Flores, 1; doña María de Mesa, 5; don Gabriel Pons, 5; don José Trilla Buxeda, 3; don Miguel Riol, 10; don Antonio Mas Dezcarrall, 1; Recaudado en pequeños donativos en el Banco de España, 15'20; don Mariano Massot Planas, 2'50; doña Mercedes Massot Planas, 2'50; Milicias Ciudadanas sector Inca-Santa Maria, 970'45; don Juan Antelm Riera, 5; doña Magdalena Nadal, 1; doña María Luisa Fortuny y Moragues, 5; don Pedro Ripoll, 10; don Juan Vidal, 5; don Rafael Lozano Oliver, 1; don Agustín Estarellas Bennassar, 5; doña Francisca Pastor, viuda de Magraner, 50; don Martín Roca, 10; Sindicato Agrícola de Andraitx y S'Arracó, 50; don Miguel Cerda, 2; don Juan Quadreny, 25; don Bartolomé Planas, 50; don Lorenzo Parede, 5; don Antonio Juan, 5; don Gabriel Juan, 5; don Lorenzo Mu et, 25.
Total, 80.968'05 pesetas.

36 lista de donativos
Suma anterior, 80.968'05 Ptas.
Ilustre Colegio de Abogados de Palma, 250; don Miguel C. Oliver Vilella, 10; Persona dependiente de la Administración Pral. de Correos de Palma, 449; don Juan Aguiló Valentí, 10; doña María del C. Torres Pellicer, telegrafista, 2; don Migue. Cervera Porcel, 5; don Juan Pizá Homar, 2; doña Magdalena Terrasa Flo, 1; don Mateo Pou Gomila, 5; don Antonio Mercadal Cañellas, 25; don Nicolás Enseñat Saluert, 1; don Salvador Llopis Tomás, 1; doña Teresa Lorenzón, 1; Personal del Banco Agrario de Baleares, 156'50; Banco Agrario de Baleares, 200; doña Rosa Bennassar, viuda de Company, 10; don Pedro Revuelta Gómez Platero, Juez Instrucción Ibiza, 10; don Vicente Juan Guasch, Secretario Id., 5; don José Costa Ramón, Abogado, 5; don José Salz Martínez, Notario, Id., 5; don Amador Tur Ordinas, Procurador Id., 5; don Ignacio de la Fuente Fernández, Notario de Id., 3; don Luis Juan Riquer, Secretario Juzgado Municipal de San Antonio, 3; Señores Vocales del Consejo de Gobierno del «Fomento Agrícola», 500; don Clemente Gayá, Farmacéutico de San Juan, 10; don Guillermo Gayá, Veterinario, 10; don Gabriel Verger, Médico, 10; don Rosendo Ramírez Moreno, 5; doña Nieves Aldecoa Echave, 2; Circulo de Obreros Católicos de Palma 61'50; don Adolfo Rubin de Colls, 10.

Sóller

El Puente de la Playa
El proyecto de construcción de un puente sobre el torrente Mayor, de enlace del Paseo de la Playa con la carretera de Palma al Puerto de Sóller, en el sitio conocido por «Sa Torre», ha entrado en una nueva fase.
Días pasados el Alcalde, don Jaime Casasnovas Pastor, delegó su representación en una comisión compuesta por don Jaime Scarcell, don Jaime Ballester y don Guillermo Morell, para que hicieran gestiones con los propietarios de fincas de aquella parte de la población a fin de interesarles la mejora y conseguir su ayuda pecuniaria para realizar la obra.
El resultado de las gestiones verificadas ha sido satisfactorio, pues como consecuencia del tanteo hecho, don Jaime Ballester ha ofrecido contraer el compromiso en nombre de todos los propietarios beneficiados por la mejora, de satisfacer veinte mil pesetas, ofrecimiento que la Comisión ha aceptado en principio.
Ahora es fácil se haga otra gestión con el Patronato del Faro Obrero, y si se consigue la ayuda, en la proporción que debía satisfacer el Estado, es probable que las obras se hagan durante el verano de este año.

Aumento de velocidad en los trenes
A partir del primero de Marzo, la velocidad de los trenes de nuestro Ferrocarril ha sido aumentada, quedando autorizados por la superioridad los recorridos con disminución de diez minutos del tiempo en que se efectuaban.
Tanto a la ida como a la vuelta, hacen todos los trenes el recorrido entre la estación de esta ciudad y la de la capital en cincuenta minutos, en vez de los sesenta en que reglamentariamente se hacía.

Las obras de conducción de aguas en la Huerta
Durante las anteriores semanas han continuado verificándose las obras de conducción de aguas en la parte de la Huerta, hallándose ya muy adelantada la construcción de la alcantarilla en el antiguo camino conocido por «Ca'n Petios».

Un retrato al óleo del General Franco
El pintor sollerense Julio Ramis, ha pintado un retrato al óleo del Excmo. Sr. General Jefe del Gobierno del Estado español, don Francisco Franco Bahamonde, y tiene el propósito de regalarlo al Magnífico Ayuntamiento de esta ciudad para que sea colocado en el Sa ón Capitular de la Casa Consistorial.

Regimiento Infantería Palma núm. 36
Debido a renovar las condiciones por las que se adjudicó el fierno y desperdicios de rancho en esta Plaza, se pone en conocimiento por el presente anuncio para los que deseen hacer ofertas, puedan presentarlas por escrito hasta el día 20 del actual en la Oficina de Mayoría del Cuartel del Carmen. Las condiciones a que deben sujetarse los concursantes se hallan de manifiesto en la expresada Oficina. El importe de este anuncio será a cargo de los adjudicatarios.

Pensión Ibérica
Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.
Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Máquinas de coser
Arreglo y restauración, trabajo garantizado.
Juanot Colom, 11.

Se vende
Finca en punto céntrico de Palma, y otra en el ensanche producen muy buen interés. Corredores abstenerse.
Razón: en «El Día» Danús 2.

C. Pascual
Médico especialista
Piel, Sífilis y Vias Urinarias, Próstatas, defectos sexuales, impotencia, úlceras de las piernas.
Aplicación del 914 y 606 a 5 ptas.
Diatermia corrientes eléctricas, Lámpara de cuarzo, etc.
Consulta de 11 a 1.
Consulta económica de 6 a 8, 2 pesetas. Mesquida, 9. (Junto al Borne).

Horno
Se alquila o vende, situado populosa barriada Molinar.
Razón: en «El Día» Danús, 2.

J. Bernardino
Compra botellas vacías. Paga mejor que nadie.
Jabonería, Socorro, 63.—Palma.

RADIOGRAMAS

España

En Praga se proyecta una película: «Madrid en llamas», y se llevan emblemas que dicen «Viva España roja».

Praga 8.—Los periódicos de las derechas llaman la atención sobre el aumento reciente de la propaganda comunista en esta capital. Una película rusa «Madrid en llamas» que se está proyectando desde algún tiempo, llena los cines con un público entusiasta, que acama a los defensores de Madrid. En las calles, los que simpatizan con la España roja llevan en el ojal emblemas con la inscripción «Viva España roja».

El Comité de no intervención
Londres.—El comunicado que facilitó el subcomité de no intervención declara que el comité redactó un esquema detallando las medidas que se han de adoptar para la vigilancia de las fronteras españolas por tierra y por mar.

El «Mar Cantábrico» simuló ser el «Adda»
Londres 9.—La confusión creada por el hundimiento del vapor de los rojos españoles, «Mar Cantábrico» en el golfo de Vizcaya, fué debida al hecho de que el vapor emitió llamadas de socorro con el nombre del vapor británico «Adda», y entonces el Almirantazgo británico envió a cuatro destroyers para ver que sucedía y prestar ayuda.

Bulgaria

En las elecciones municipales ha obtenido mayoría el Gobierno

Sofía 8.—Las elecciones municipales que se celebraron ayer domingo en las provincias de Pleven y de Stara-Zagora se llevaron a cabo sin incidentes graves, a pesar de que los partidos disueltos por el gobierno en 1935 habían hecho una propaganda activa pidiendo a los electores votar en blanco. Ochenta por ciento de los que votaron lo hicieron a favor de los candidatos del gobierno. Las mujeres participaron por primera vez en las elecciones, pero en virtud de la nueva ley electoral solo pudieron votar las que hayan sido madres.

Polonia

El «Día de la Independencia»
Varsovia 9.—El consejo de ministros decidió someter al Parlamento un proyecto de ley declarando «Día de la Independencia» y fiesta legal el día 11 de noviembre, fecha en la que Pilsudski entró en el país, encargándose del poder, y en que empezó así la independencia. La prensa aprueba el proyecto con entusiasmo y escribe que, al votar dicha ley, el Parlamento cumplirá el mayor deseo del pueblo polaco.

Holanda

Construcción de cuatra motonaves de 10.000 toneladas
Amsterdam 8.—La «Netherland Steamship Company» encargará en breve la construcción de cuatro motonaves de diez mil toneladas cada una, destinadas al servicio del Este de Asia, según noticias de la prensa.

Inglaterra

El asunto de los armamentos
Londres.—El ministro de relaciones extranjeras de Inglaterra señor Eden pronunció un discurso en la ciudad de Aberdeen en el que se refirió al asunto de los armamentos.

Dijo que dicha construcción no podía considerarse como un fin en sí mismo, sino como objeto para llegar a un fin, y son indispensables para establecer la paz.
Era muy difícil ver a las naciones acumular armamentos y más armamentos conociendo el último fin de esta manera de obrar, sin que hubiera en Inglaterra un gobierno que supiera hacer otra cosa que pedir a las naciones que limitasen la construcción de sus armamentos cuando sabía cierto que tenían que llevar dichos programas hasta el fin pensando que de esta manera se podría cortar por algún sitio el círculo vicioso del aumento de los armamentos.

Hablando el ministro de la «com-

mon elth» que forman las naciones y dominios ingleses, dijo que era una organización verdadero baluarte para la conservación de la paz y el progreso.

Sellos conmemorativos de la coronación

Londres.—Se están preparando los sellos para celebrar la coronación del soberano inglés.

Se hará una tirada especial de sellos de correo para dicha coronación y los demás serán los que tienen que sustituir a los que existieron actualmente.

La represión italiana en Abisinia

Londres 9.—Las medidas recientes de castigo en Addis Abeba, a consecuencia del intento de asesinato al Virrey Graciani, dieron lugar a una interrelación en la Cámara de los Comunes, ayer lunes.

El miembro laborista Fletcher preguntó al subsecretario del Foreign Office, Granborne, si obtuvo informes detallados sobre la brutalidad con que los italianos tratan a los nativos.

Granborne contestó que los relatos han sido confirmados en parte, pero que no se pudo conocer ningún detalle, porque es muy difícil obtener informes seguros.

Maniobras de la flota británica en el Atlántico

Londres 9.—La flota británica del Mediterráneo y del Atlántico salieron hoy de Gibraltar, para efectuar maniobras en el Atlántico.

Según el proyecto original, ambas flotas habían de hacer ejercicios estratégicos entre el día 1 y el día 6 del mes actual, pero se suprimió, y las maniobras consistirán ahora en ejercicios de táctica y de defensa contra los ataques submarinos.

Lituania

La «huelga del hambre» en un teatro de revistas

Wilna 8.—Todos los artistas y personal de un importante teatro de revistas de esta capital declararon la «huelga del hambre» para protestar contra la decisión de las autoridades de clausurar dicho teatro.

Italia

La señora Franzoni no quiere tratar con los soviets

Kowno 9.—Causó sensación en los centros diplomáticos el incidente que ocurrió en una recepción pública, anoche, cuando la esposa del ministro italiano Franzoni hizo un desaire al ministro de los soviets, Podolski que la había saludado.

La señora Franzoni declaró que no desea mantener relaciones de cortesía con los diplomáticos soviéticos, porque su padre, que era un príncipe del Caucaso y su hermano, fueron asesinados por los bolcheviques.

Bélgica

Una elección parcial: ¿Van Zeeland luchará contra Degrelle?

Bruselas 9.—El Consejo de ministros, bajo la presidencia del primer ministro van Zeeland, celebró hoy una sesión para discutir la situación creada por la dimisión del diputado rexista de Bruselas, Olivier, con el fin de que se celebren nuevas elecciones.

Se cree que el Consejo discutió el hecho de saber si van Zeeland, como candidato común de los tres partidos del gobierno, debe combatir al candidato Degrelle, leader de los rexistas.

Francia

El general Niessen censura, en un discurso, el pacto franco-soviético

París 8.—El general Niessen, en el discurso que pronunció ayer domingo en Tours, habló de la situación actual en Europa, refiriéndose especialmente al pacto franco-soviético. Criticó energicamente dicho pacto, que en su opinión es solamente un engaño.

El ejército de los soviets, dijo, puede tener actualmente cierta fuerza de combate, pero la situación será muy diferente el día en que grandes masas de campesinos sean llamados a filas. También se exagera mucho la eficiencia de la flota de los soviets, la cual, según el general, es de calidad mediocre.

En cuanto a la aviación soviética, a la que se ha dado tanta publicidad desde algunos meses, no es de ninguna el «instrumento potente» que los propagandistas rusos pretenden; la participación de los aeroplanos rusos en la guerra civil española fué «extremadamente» una desilusión.

Apertura de la feria comercial de Lyon

París 8.—La feria comercial de Lyon fué abierta oficialmente por el ministro de obras públicas, en presencia de varias otras miembros del gabinete. El presidente de la Cámara de diputados, Herriot, que es también alcalde de Lyon, no pudo asistir porque está enfermo. La exposición a emana de artes aplicadas en dicha feria, despertó un interés considerable e el mismo día de la inauguración.

Ha quedado terminado el pabellón alemán de la próxima exposición internacional

París 8.—La terminación del pabellón alemán en la próxima Exposición internacional en dicha capital, se celebró ayer domingo con un gran banquete ofrecido a los obreros que trabajaron en la construcción del mismo. Dichos obreros son franceses y alemanes. Un delegado de la administración de la exposición, y cuatro arquitectos franceses que las autoridades habían puesto a la disposición del arquitecto alemán encargado de la dirección de los trabajos, y varios representantes del comité franco-alemán, estaban también presentes. Numerosos miembros de la colonia alemana en París participaron también en la fiesta.

Después del discurso que pronunció el arquitecto alemán, se adornó el tejado del edificio con banderas alemanas y francesas. El comisario del Reich para la Exposición, Ruppel, dió las gracias a todos cuantos participaron en la construcción del pabellón y brindó a la salud del presidente de la República francesa. Los obreros franceses y alemanes fueron invitados después a cenar en la embajada alemana.

Los «boys-scouts» no piensan invitar a la juventud hitleriana

Berlin 9.—El cuartel general de la organización internacional de los «boys-scouts» (niños exploradores) decidió no invitar a la juventud hitlerista a participar en la asamblea internacional que se ha de celebrar este año en Holanda.

El organizador holandés, vicealmirante Rambouet, que había sido nombrado por el jefe internacional de la organización de los «boys scouts», Baden Powell, dimitió dicho cargo a consecuencia de la decisión del cuartel general de Londres, porque había recomendado se invitara a la juventud hitlerista.

Los centros relacionados con la juventud hitlerista declaran que el cuartel general de Londres había enviado invitaciones a los grupos de juventud de Alemania pero que dichas organizaciones ya no tienen existencia legal y que si recibe ahora una invitación, será rechazada, a no ser que se retiren antes las invitadas a otros grupos.

Italia

Se va a construir una gran fábrica de electricidad en Eritrea

Milán 8.—El conocido ingeniero Emanuele Lorenzetti, de dicha capital, presentó al gobierno italiano un proyecto para la construcción de una gran fábrica de electricidad en Eritrea, para dar la corriente a una parte importante del imperio italiano del Este de Africa.

La fuerza motriz será obtenida del Mar Rojo, aprovechando la diferencia de nivel entre dicho mar y las aguas de la costa, separadas del mar por tierras de poca elevación.

Los periódicos, al comentar el proyecto, hacen resaltar que la realización del mismo facilitará grandemente el desarrollo económico de Abisinia.

Mussolini a Ginebra

Roma 9.—Mussolini se embarcó hoy en Nápoles a bordo de un crucero italiano, con numeroso séquito, para visitar durante 14 días la colonia de Libia.

Le acompañan varios miembros de la delegación comercial alemana que se encuentran ahora en Italia, bajo la dirección del profesor Luer y del alcalde de Frankfurt.

Mussolini desembarcará el día 12 de marzo en Tobruk, a unos 200 kilómetros de la frontera egipcia y le recibirá el mariscal Balbo, gobernador de Libia.

Después de presenciar las maniobras de la flota italiana cerca de Tobruk, Mussolini hará un viaje de cuatro días en automóvil sobre la nueva carretera que se extiende a lo largo de la costa, en un longitud de mil kilómetros hasta la frontera de la Regencia de Túnez.

Visitará numerosos establecimientos y estaciones, incluso el pueblo que fué construido para 270 familias de colonos italianos cerca de Dema.

El duce irá después por vía aérea y en automóvil a Trípoli, donde ha de inaugurar la Feria XI.

Terminará su inspección con un viaje de 900 kilómetros, en el interior, hasta el oasis de Ghadamés.

Sociedad de Naciones

El asunto de las materias primas

Ginebra.—El lunes tuvo lugar la apertura de la encuesta que la sociedad de las Naciones dedica al asunto de las primeras materias.

El señor Stucki de nacionalidad Suiza fué nombrado presidente del comité del que forman parte también dos súbditos ingleses.

También en dicha ciudad tuvo lugar el nombramiento de presidente del consejo administrativo del banco internacional de pagos que recayó en favor del señor Otto Niemeyer que ha sido hasta la fecha oficial del tesoro británico y que se ha distinguido por sus misiones financieras llevadas a cabo en Austria, Brasil, Argentina y en la India.

Letonia

La ampliación del Convenio de Oslo

Riga 8.—Según rumores que, según se cree, proceden de centros autorizados, el ministro sueco de negocios extranjeros, Sandier, discutirá probablemente la adhesión de Letonia, Lituania y Estonia al convenio de Oslo, durante el viaje que debe hacer en junio próximo a las capitales de los tres Estados Bálticos.

En vista de que las Potencias que firmaron dicho convenio se comprometieron en no aumentar los derechos de importación, sino a rebajarlos siempre que sea posible, Letonia anuló hace algún tiempo ciertas restricciones de importación y rebajó derechos de importación.

Alemania

Clausura de la Exposición Internacional del Automóvil

Berlin 8.—La exposición internacional de automóvil, que terminó ayer domingo, fué un éxito sin precedente, según escriben los periódicos de la capital, que dicen que el número total de las entradas fué de 850.000 en las dos semanas que duró dicha exposición; dicha cifra representa un aumento de diez por ciento, en comparación con el número de entradas de año pasado. Ayer domingo, se desparecharon 78.000 entradas; varios miles de personas habían venido a la capital a dicho efecto en sesenta trenes especiales y en autobuses por las carreteras.

Desde el punto de vista comercial, la exposición de este año fué también un gran éxito, puesto que las órdenes recibidas darán trabajo a la industria del automóvil durante varios meses. Varias firmas recibieron pedidos tan considerables, que toda su producción queda vendida hasta fines del año actual. Una parte considerable de dichos pedidos fué de compradores extranjeros, que compraron dos veces más coches que en el año 1936.

El empréstito para los armamentos

París 9.—La comisión de finanzas de la Cámara de diputados aprobó el proyecto de empréstito para armamentos, hoy martes. La moción del leader de la oposición Louis Marin, de que se estableciera un control especial fué rechazada, el ministro de finanzas, Vincent Auriol, habiéndose opuesto a la misma. Sin embargo, se adoptó una moción suplementaria, según la cual el gobierno puede establecer el control de los cambios extranjeros, por medio de una ley. Se añadió una cláusula según la cual los productos del empréstito solo podrán ser empleados para la defensa nacional.

Rusia

Se va a aumentar el ejército en el Extremo Oriente

Varsovia 8.—El ejército de los soviets en el Extremo Oriente será reforzado considerablemente en breve, según noticias de la prensa, procedentes de Moscú, que dicen que las autoridades militares soviéticas se proponen establecer una colonia para diez mil soldados que serán enviados al Extremo Oriente con sus familias, desde las guarniciones del Oeste en el distrito de la frontera.

Un proyecto para disminuir la población de Murgansk

Berlin 9.—El gobierno de los soviets anunció un proyecto de desarrollo importante en el distrito del Mar Blanco, según escribe el correspondiente en Moscú del periódico «Der Angriff» de Berlín.

La ciudad de Murgansk, cerca de Mansk, la cual tiene actualmente 25.000 habitantes, había de tener 250.000 dentro de tres años, y será así transformada en un centro económico y cultural de la región del Norte.

Hungria

Agresión contra un escritor judío

Budapest 9.—El escritor judío Paul Ignotus fué atacado por estudiantes húngaros, ayer lunes, a consecuencia de un artículo que había publicado en el periódico «Pesti Kuriers», órgano liberal. Dos estudiantes fueron detenidos.

Declaración del alcalde

Budapest.—El alcalde de esta capital declaró ante el Consejo municipal que ningún paso se había dado por las organizaciones del partido radical de la derecha que pudiera dar lugar a la alarma que se pretende dar por una acción semejante. El grupo de la oposición parece ser que es el que ha levantado dicho rumor con fines turbios de su política.

Vendo

Dos casas cerca Plaza de Toros, una por 1.500 duros y otra por 3.500 duros.
Informes: Calle Unión n.º 38 (Limpia botas).

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

IMPRENTA DE «EL DIA»

TEATRO BALEAR
Hoy — Sensacional acontecimiento
DOS GRANDIOSOS REESPRENOS EN ESPAÑOL DOS COLUMBIA FILMS PRESENTARA
La Danza de los ricos
GEORGE RAFT JOAN BENNET
Horror en el cuarto negro
BORIS KARLOFF MARIAN MARSH
Un film que Vd. recordará todas las noches